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บทคดัย่อ 
 

 ปัจจุบนัการศลัยกรรมตกแต่งจมูก ไดรั้บความสนใจเพิ่มข้ึนอย่างต่อเน่ือง เน่ืองจากจมูก
เป็นอวยัวะท่ีใหค้วามโดดเด่นของใบหนา้ หากจมูกสวยหรือมีสัดส่วน สอดรับกบัใบหนา้และรูปร่าง
ของคน ๆ นั้ นย่อมจะช่วยให้ใบหน้าดูสวยงามข้ึน การศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษา
พฤติกรรมการใช้บริการ รวมถึงศึกษาเปรียบเทียบปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ศัลยกรรมตกแต่งเสริมจมูกระหว่างคลินิกและโรงพยาบาล โดยเก ็บรวบรวมขอ้มูลด ้วย
แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่งผูใ้ช้บริการท่ีเคยใช้บริการศลัยกรรมตกแต่งเสริมจมูกจากคลินิก
หรือโรงพยาบาลในเขตกรุงเทพมหานคร ท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีข้ึนไป จ านวน 396 คน วเิคราะห์ขอ้มูล
ดว้ยวธีิสถิติเชิงพรรณาหาค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน และ Two Way Anova 
 ผลการศึกษาพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งผูใ้ช้บริการศลัยกรรมตกแต่งเสริมจมูกทั้งในคลินิกและ
โรงพยาบาลส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหวา่ง 26-30 ปี สถานภาพโสด ระดบัการศึกษาปริญญาตรี 
มีอาชีพเป็นพนักงานบริษทั มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ส่วนใหญ่ตดัสินใจท า 
ศลัยกรรมตกแต่งเสริมจมูกเป็นคร้ังแรก ใช้เวลาในการท าศลัยกรรม 1 ชัว่โมง ระยะเวลาตดัสินใจ
ก่อนจะเขา้รับบริการประมาณ 1-3 เดือน โดยได้รับขอ้มูลถึงแหล่งให้บริการจากการแนะน าจาก
เพื่อน/คนรู้จกั ตดัสินใจเขา้รับบริการดว้ยตนเอง เหตุผลในการตดัสินใจคือ เพื่อความสวยงาม ช าระ
ค่าบริการดว้ยเงินสด และมีค่าใชจ่้ายในการใชบ้ริการต่อคร้ัง 5,000-25,000 บาท ปัจจยัที่มีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมตกแต่งเสริมจมูก พบว่ากลุ่มตวัอยา่งผูใ้ช้บริการในคลินิกให้
ความส าคญัโดยภาพรวมในระดบัปานกลาง เมื่อพิจารณาปัจจยัในแต่ละดา้น พบว่ากลุ่มตวัอย่าง
ให้ความส าคญัระดบัมากที่สุดในด้านผลิตภณัฑ์ ให้ความส าคญัระดบัมากในด้านราคา และ



 II 

ด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ โดยให้ความส าคญัระดบัปานกลางในดา้น
กระบวนการ ดา้นพนกังานผูใ้ห้บริการ และดา้นท าเลท่ีตั้ง ส่วนดา้นส่งเสริมการตลาดกลุ่มตวัอย่าง 
ให้ความส าคญัระดบัน้อย ส าหรับกลุ่มตวัอย่างที่ใช้บริการในโรงพยาบาล ให้ความส าคญัโดย
ภาพรวมในระดบัมาก เมื่อพิจารณาปัจจยัในแต่ละดา้น พบว่าให้ความส าคญัระดบัมากที่สุดใน
ดา้นผลิตภณัฑ์ ให้ความส าคญัระดบัมากในดา้นราคา ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ ดา้นกระบวนการ ดา้นพนกังานผูใ้ห้บริการ และดา้นท าเลที่ตั้ง ส่วนดา้นส่งเสริม
การตลาดให้ความส าคญัระดบัปานกลาง ผลการศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างข้อมูลทัว่ไปและ
พฤติกรรมการใชบ้ริการศลัยกรรมตกแต่งเสริมจมูกกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ในคลินิกและโรงพยาบาล พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งผูใ้ชบ้ริการทั้งในคลินิกและโรงพยาบาลที่มีเพศ อายุ 
อาชีพ และราคาในการใช้บริการแตกต่างกนั มีผลกบัการตดัสินใจเลือกใช้บริการดา้นผลิตภณัฑ์ 
ดา้นราคา ดา้นท าเลท่ีตั้ง ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นพนกังานผูใ้ช้บริการ ดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ และดา้นกระบวนการ ไม่แตกต่างกนั อย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05 
 การศึกษาคร้ังน้ีมีข้อเสนอแนะเพื่อใช้เป็นแนวทางส าหรับผู ้ประกอบการ ในการ
พฒันาการให้บริการ คือ ควรรักษาช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีของศลัยแพทย์รวมถึงพฒันาเทคนิค
การศลัยกรรมให้ทนัสมยัอยูเ่สมอ เพิ่มการโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ ให้มากข้ึน เช่น ส่ืออินเทอร์เน็ต 
และปรับปรุงศกัยภาพในหน่วยงานเพื่อที่จะไดรั้บมาตรฐาน เช่น การรับรองจากมาตรฐาน ISO 
(International Organization for Standardization) อีกทั้งรัฐบาลควรจดัสรรงบประมาณให้แก่
หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อประชาสัมพนัธ์ดา้นศลัยกรรมในประเทศไทยให้เป็นท่ีรู้จกัและยอมรับไป
ทัว่โลก  
 
 


